



陈建湘： 来自三湘大地的“亚运好声音”

在武康城西一个不起眼的老小区内,这个夏天经常传出歌声。记者循着歌声的方向走入一间小屋,看见一位帅气的男子正唱着刘和刚的歌曲《赛龙舟》。房间不大,家具也很朴素,一张床,一张桌子,却显得格外温馨。这里就是陈建湘来德清的第一个家。

5月22日晚,德清·2023年文化馆服务宣传周启动仪式暨“亚运好声音”2023德清全民K歌大赛总决赛在凤栖湖畔举行,陈建湘凭借一曲《黄河里划桨船对船》荣获金奖。和他攀谈起来才知道他44岁了,岁月在他的脸上并没有侵蚀出多少痕迹,其实唱歌才是他“保鲜”的秘籍。



心若在 梦就在 “弹起我心爱的土琵琶”

之前在广州的工作早就已经填满了陈建湘的生活,从仓管到承包商,陈建湘四处漂泊一刻也没有停下。“直到现在回想起来,当时真的很累,也很忙,根本没有时间去唱歌,其实这不是我想要的生活。”于是陈建湘毅然辞去广州的工作,北上到了杭州又辗转来到德清开始从事快递工作。尽管收入不算很高,但他觉得在这里生活得很自在,终于有时间把自己喜欢的爱好捡起来,走上舞台。

收入变少了,但是快乐变多了。家人起初有点担心,随着他逐渐在舞台上闯出了名气,得了很多的奖杯,而且还能拿到奖金,家人们才打消了顾虑。

别看现在唱歌很从容,但是陈建湘仍然对第一次登台记忆犹新。“当时站在舞台上很紧张,手不停地在抖,麦克风都快拿不住了,根本不知道如何开口,也不知道在舞台上究竟干了什么,大脑一片空白,主持人告诉我可以下台了,我才反应过来原来演出结束了。”其实这也就是第一次上台没经验怯场,陈建湘说:“后来再上台,有人告诉我要找到‘目中无人’的感觉。我才开始享受舞台,沉浸在现场的氛围中,感受歌曲的意境,就不再害怕了。”

现在只要一有比赛机会,陈建湘就会报名参加,他也很享受自己的比赛经历和歌唱生涯。“记得有一次,我参加在山东青岛体育馆举办的一档央视节目,当时我在台上唱了一首《弹起我心爱的土琵琶》,整场晚会的效果和舞台表现都是最好的,也是我印象最深刻的一次,现场的导演也对我竖起了大拇指。”

随着年龄的增长,陈建湘也将重心向家庭倾斜。之前也有人问他为什么不把唱歌作为主业,或者开直播挣钱。陈建湘说,唱歌是我的爱好,但要成为明星还有很长的路要走。我需要有一份稳定的工作支撑我的爱好,而不是把爱好当成职业。爱好可以给我带来额外的收入,我已经心满意足了。

现在的陈建湘仍然比赛邀约不断,下个月他又将要去参加在杭州的歌唱比赛,目前已进入了杭州赛区的总决赛。对于自己的歌唱水平,他依然信心满满,拿起麦克风登上舞台,又可以找回快乐的感觉。“如果现在有机会让我上星光大道,走上央视更大的舞台,我依然会去,我仍然爱好唱歌,仍然有上更大舞台的梦想。”



山沟沟里的年轻人 走出“十七岁的雨季”

1979年出生在湖南郴州的陈建湘一直是个淘孩子,人送外号“小牛仔”。小时候性子淘、路子野,之前一直想去读少林寺成为武侠英雄,经常和同村的孩子们一起练武术翻跟头。有一次,他站在田地里,从一个梯子上往下翻跟头,当时他站在梯子的边上,屏气凝神一切都准备就绪,双腿用力,脚下却一滑,直接从梯子上栽了下去,脚没着地脑袋先着地,脖子差点就摔断了,硬是小半年脖子动不了。尽管经常受伤,但陈建湘乐此不疲,这让父母经常为他担心。

陈建湘的父母都是乡镇歌舞团的,母亲是名角,唱湖南花鼓戏,父亲则是在幕后拉二胡,在这种家庭氛围下慢慢地

陈建湘也喜欢上了音乐,更有一副受母亲遗传的好嗓音。陈建湘不抽烟,不喝酒,最大的生活乐趣就是在干农活的时候在山间、田野里面喊上两嗓子。劈柴,放牛,劳动,每次可以放声歌唱的时候,他从来都没有浪费过。只要一有机会,陈建湘就会到歌舞团的后台听戏、听曲,时不时地也会自己偷偷上台唱上那么两嗓子。

就这样陈建湘的唱歌水平越来越好,最开始是练习流行唱法,听林志颖、吴奇隆的歌,后来因为有多位家庭成员参军缘故,再加上自己最崇拜的两个军人歌唱家,一个是王宏伟,还有一个是刘和刚,所以他就更喜欢红色歌曲,觉得这些歌曲可以给

他更多的力量。

改变歌唱路线后,陈建湘就仿佛打开了新世界的大门,因为小时候家里生活拮据,没有钱去正经地学习音乐,只能听磁带,听录音,模仿学习结合百家技巧。父母也十分支持,在陈建湘的身上仿佛看见了自己年轻时的影子。

“记得小时候家里穷,家里还有两个哥哥一个姐姐,我是家里年纪最小、学历最高的,读到高中就辍学外出打工了。”年轻时陈建湘在家照顾生病的父母,压力很大,父母去世后,他独自一人踏上了到广东打工生活的旅程,这一待就是十年,干过仓库管理员,自己当过承包商,也认识了现在的妻子。



为爱情放声歌唱 “在那桃花盛开的地方”

年轻时的陈建湘长得很帅,有很多人说他长得像王宏伟。之前在仓库干活,凭借着帅气的长相和嘹亮的歌声他逐渐成为了厂子的金字招牌。有一次,陈建湘在厂里干活,突然他唱起了歌,当一曲歌罢,工友们都停下了手中的工作要求陈建湘再来一曲,并且说:“听你唱歌有动力,越干越起劲。”

“因为我唱的都是红歌,民族唱法音调比较高,听起来就很有力量,所以同事们也乐意听我的歌,一有活动、比赛我就

去参加,也算是给单位做了宣传。”就这样陈建湘在厂子里有了知名度,也认识了现在的妻子。

“她是河南人,我是湖南人,无论是在饮食还是生活方式上,我们两个人之间还是有很大差距的。她喜欢吃面食,而我喜欢吃米饭,两个人走到一起不容易。之前在追她的时候总会给她唱歌,在休息的时候时不时地就会到她的工作区域,到她的宿舍给她唱歌,她也喜欢听。”之前的陈建湘没有赢得很多的奖牌,但他赢得了一个

女孩的心。

结婚后不久,陈建湘就有了儿子。提到儿子陈建湘特别自豪,孩子的学习成绩很好,读的是当地最好的高中,也是班里的学习委员、班长,成绩全班第一名。但孩子也是陈建湘内心的最深的牵挂。他已经有半年没见到孩子了,只在周六周日的时候才通一次电话。“孩子再有一年就马上高考了,现在是人生最重要的时间段,自己竟然没能陪在孩子身边。”

